

总第261期

- 深情关注热点冷点
- 深入探求事实真相
- 深刻解析现象本质
- 深度思考关联启迪

5版

话题热议

凭身份证学生证半 小时落户、以低于市场 价20%买房、数十万元就 业创业补贴 ……继南 京、西安等20多个城市 打响"抢人大战", 北 京、上海等一线城市近 日也出台政策瞄准高端 人才引进。

致天下之治者在人 "放大招"凸显了各 地广聚天下英才,激发 竞争活力的期冀。但纳 贤不是一锤子买卖, 打 造"人才高地"也并非 一日之功, 引得进更留 得住并用得好,才能破 解创新密码。

曾经的"逃离北上 与"重返北上广" 值得深思:一线大城市 平台好、资源优、机会 多,是许多优秀人才的 理想舞台,但高企的房 价、堪忧的空气质量和 一纸难求的户口逐渐令 一些人选择退居二三线 城市。"退居"之后, "落差感"却无处不在, 相对狭窄的择业通道与 较低的科技天花板、不 甚灵活的体制机制与复 杂的关系法则、精神文 化资源较为匮乏, 让不 少人重感困惑。更有一 些地方, 引进人才却技 不对位、束之高阁,短 期看不到效益就将人冷

落一边,这样缺少存在感、安全感和 归属感的状态,又怎会是人们渴望的 "诗和远方"?在这样的往返流动中, 难为的是人, 浪费的是才。

社会心理学家马斯洛说过,人的 最高需求层次是自我实现需求。较之 物质奖励,价值认同、自我实现感更 能打动人心。为人才提供广阔的舞台 和上升空间才能留得久。适配的岗 位、周到的政策配套、充足的资金设 备资源、对知识产权充分的法律保障 都是关键要素。为人才营造良好的干 事环境, 地方需有知人善用、人尽其 才的智慧,有舍其所短、取其所长的 策略和维护公平法治的能力。

留住心才能留住人,这需要城市 既要大度, 也要有温度。让高端人才 留下来、智慧活起来,还需把更多精 力放到建设宜居宜业、后顾无忧的软 环境、暖环境上去。

功以才成,业由才广。对待人才 要有"识才的慧眼、爱才的诚意、用 才的胆识、容才的雅量、聚才的良 方"。唯有实施更加积极、开放、有 效的人才政策,厚植给养人才的土 壤,才能让人产生"吾心安处即故 乡"之感,才能激发人才红利、提供 发展动力。

本版文图均据新华社

编辑 董 娜

20余城争引人才 政策优惠前所未有

"抢人大战"将产生什么影响?



人才争夺进入"白热化"阶段

日前, 西安市公安局雁塔分局小寨派出所人头攒动。争先 恐后来办落户手续的, 多是附近大学在校学生。长安大学学生 张雯对记者说, 现场咨询之后就直接办理了落户, 只花了半个

"一天抢到8000人""3年落户100万大学生"……近期, 各地纷纷上演"抢人大战"。至少20个城市先后出台包括解 决户籍、提供租房购房便利条件、支持创业等吸引人才的新

3月23日,西安市公安局宣布,全国在校大学生仅凭学生 证和身份证即可在线落户。就在新政宣布当天, 西安迁入 8000多人。至此,武汉、成都、西安、郑州、长沙等区域中 心城市的人才争夺战进入"白热化"阶段。

记者采访发现,各地为吸引人才出台的优惠政策效果立竿 见影。

根据西安市公安局公布的数据,今年一季度,西安市外迁 入共244978人。其中博士以上392人,硕士研究生6689人, 本科74960人,大专50233人,中专、技校17796人;人才引 进9851人。对比2017年一季度,西安市外迁入仅26130人, 2018年一季度西安的落户人口数增长了近10倍。

郑州市人才办数据显示,截至今年2月初,各类人才落户 5264人,接近去年人才落户总量半数。在武汉,2017年武汉 实现大学毕业生留下创业就业30.1万人,新落户14.2万人,均 创历史新高。今年要确保留汉大学生达25万人以上,一季 度,大学毕业生留汉创业就业已近10万。

吸引人才"三大实招":户口、住房、创业

记者采访发现,在这场"抢人大战"中,各地引才政策主 要是"抡出"户口、住房、创业等方面优惠条件的"三大实

-便利落户。石家庄简化人才落户手续,符合条件的优 秀青年人才及高校毕业生凭身份证、毕业证即可办理落户手 续,公安部门即报即批、当日办结。南京40岁以下本科毕业 生即可落户。武汉大学生落户几乎"零门槛",推行"社区公 共户""人才住房券"等制度。郑州对高校毕业生、职业(技 工)院校毕业生、留学归国人员和技能人才实行"零门槛"

-提供租房、购房优惠。符合条件的人才到石家庄市工 作之日起,5年内最高每月享受2000元的房租补助。在武汉,

大学生可以申请租赁大学毕业生租赁房,还可以低于市场 价 20%的租金租到租赁房。在郑州,青年人才首次购买住 房,博士每人补贴10万元、硕士每人5万元、本科毕业生每

-提供创业贷款、启动资金。海口提出,经评审通过的 科技创新创业团队,一次性给予启动资金30万元。石家庄提 出,毕业5年内,普通高校毕业生合伙创业或组织起来共同创 业,可申请最高80万元的创业担保贷款。

对人才和人口的渴求不断蔓延,包括东莞、潍坊、佛山等 三四线城市近来也纷纷加入"抢人大战"。专家表示,人才争 夺战可能仅仅是一个开始,以后会有更多地方加入,具体的引 才措施也会更加多样化。

"抢人大战"折射哪些新动向?

目前,"抢人大战"参与度最高的武汉、西安、成都、郑州、长 沙、南京等城市,多数是正在崛起的"新一线城市",大部分 都处于扩张与产业转型期。多位受访专家表示,"抢人大战" 折射出中国经济发展动力与区域经济版图变化的新动向。

留年轻人、留住受到良好教育的人才,就保证了城市的未 来——这是不少城市管理者的共识。记者采访发现,目前,武 汉、郑州、西安、成都等城市,都在不遗余力发展信息产业、 生物医药、智能制造等产业,推动当地产业结构调整转型,而 其人力资源的基础就是大学生。

"为什么独角兽企业都聚集在深圳、上海、北京等一线城 市? 因为那里聚集了大量高素质、善创新的大学生。"武汉市 招才局一位负责人表示,随着中国经济步入新常态,大学生群 体毫无疑问将成为创新经济的主体。在武汉发展活力最强的光 谷,近年来每年以大学生为主的新增参保人口就超过10万 人,他们是光谷光纤信息、生物医药产业蓬勃发展的重要基 础。"如果说过去经济增长驱动因素主要靠投资与外贸,那 么,现在和未来都要靠人才与创新。

南开大学经济学院副教授薄文广说,过去,"抢人大战 主要是春节后各地高薪"抢工人",尤其是有技能的熟练工, 他们是为大量的基础设施建设与加工厂流水线生产服务。现 在,"抢人"演变为各地争抢以大学生为代表的智力资源。

这一变化,是改革开放40年以来中国经济、社会发展动 力不断转型升级的重要例证。

大学生落户、就业去向的变化, 也透露出中国区域经济版 图的新变化。根据湖北、湖南、陕西等省份教育部门公布的普 通高校毕业生数据,这些高校资源相对集中的省份,毕业生前

扬州:企业引才一次性购房补贴

扬州市人力资源和社会保障局近日出台《扬州市企业引进人才

据了解,新办法扩大了资助企业和人才的范围,适用企业范围扩

住房保障实施办法》,明确符合条件的本科人才可享租房补贴,高层

次人才可享购房补贴。其中,部分高层次创新人才可享受最高200

大到在扬州注册成立、正常纳税并缴纳各项社会保险费的企业(银

行、保险、电讯、供电等企业除外),将众多创新创业的小微企业纳入

保障范围,购房补贴对象增加了来扬投资创业的硕士及以上人才。

上述企业引进的全职来扬工作的全日制本科及以上学历或技师及以

上职业资格的人才,符合一定条件的可连续3年享受每月500元至

3000元标准的租房补贴补助;具有硕士及以上学位或副高以上职

称、高级技师及以上职业资格的全职人才,以及来扬州投资创(领)办

科技型企业的相当学历或专业技术资格的人才、在扬州申报获批市 级以上人才项目资助的各类高层次创新人才等,可享受6万至200万

元不等的一次性购房补贴。其中,租房补贴政策面向全市企业,购房

补贴政策面向市区企业。取消了原人才住房保障政策中要求企业配

套、要求人才未享受经济适用房等住房优惠政策的相关约束和限制。

才。为保证新老办法有序衔接,扬州还为2018年1月1日前企业引

记者了解到,新办法适用于2018年1月1日后企业新引进的人

最高200万元

相关新闻

万元一次性购房补贴。

进的人才设立购房补贴政策过渡期。

往广东、北京等地就业的比例呈现逐年下降趋势, 本地就业、 创业比例明显提高。

以湖南省为例,相较2015年,该省2017届高校毕业生前 往广州、深圳等泛珠江三角洲地区的就业人数占比下降了1.6 个百分点,在省内就业占比则出现同等幅度上升。

"过去, 高校毕业生扎堆去北上广, 现在则不少选择留在 省内,尤其是省会城市的比例大幅提升,这在中部地区高校是 普遍现象。"湖北一所高校就业部门负责人介绍,各地抢人大 战中,户口、补贴、贷款都是辅助性政策,工作岗位和发展机 会才是大学生落户的主要考量因素。

武汉大学经管学院教授伍新木说,大学生选择户籍管理更 宽松、更宜居、更有事业前景的城市, 改变了原来千军万马挤 入大城市的发展路径,这也是中国经济正逐步实现地区发展平

天津市西青区委组织部长、区人才工作领导小组组长李东 升表示,"抢人大战"意味着,目前各地在统筹经济社会发展 的过程中更加尊重知识,尊重人才。"改革开放初期,知识的 力量被重新重视,人才成为推动产业发展的关键。进入新时 代,创新发展越来越依靠人才,创新驱动实质上是人才驱 动。"李东升说。

专家表示,城市间的"抢人大战"将推动人才资源的合理 配置,提升人才的利用效率、城市创新能力和综合竞争力,在 进一步推动户籍制度的放开和公共服务均等化等方面也有促进 作用。但与此同时, 引进人才也必须跟公共服务提供能力和楼 市调控政策结合起来,要避免人口短期急剧涌入,超过城市的 承载力, 出现基础设施、教育医疗等公共服务短缺的问题。

福州:对引进的高层次人才 给予最高200万元奖励

福州市日前发布《关于鼓励引进高层次人才的八条措 施》,对引进的各类人才予以奖励,最高达200万元。

根据"八条措施"规定,福州对从境外引进的人才,认定 为A、B、C类,落地后分别给予200万元、100万元、50万元 奖励;从境内引进的人才,经认定为A、B、C类的,落地后分 别给予100万元、50万元、25万元奖励;经认定符合条件的 福建省引进高层次A、B、C类人才和福州市三个层次创业 创新人才,分别享受180万元、130万元、100万元人才共有 产权住房产权份额或每月4000元、3000元、2000元租房补 贴(共发放三年)。

对经认定纳入福州市"引进培养千名博士"人才计划的 博士研究生,与企事业单位签订三年以上劳动合同的,落地 后给予30万元奖励,分三年等额发放。国内"双一流"建设 高校、境外著名大学、国家级研究机构全日制硕士研究生、 全日制本科毕业生,与福州企业签订三年以上劳动合同的, 落地一年后给予硕士每人3万元、本科每人1.5万元的人才 奖励。经认定的企业各类高层次人才,其年缴纳工薪个人 所得税不低于3万元的,按其上一年度所缴工薪个人所得 税地方留成部分的50%对企业予以奖励,奖励期5年。人 力资源中介机构、企事业单位或个人引荐境外高层次人才 到福州创新创业的,最高可获20万元奖励。

延伸阅读

"抢人大战"中的佼佼者

●武汉: "五年留下百万大学生"

自2017年2月打出"五年留下百万大学生"口号后, 武汉几乎每月都有政策出台。如今武汉已经放宽落户制 度,大学生几乎可以"零门槛"落户。

●成都: "先落户后就业"

2017年7月19日, 成都发布"人才新政12条", 推行 "先落户后就业", 普通全日制大学本科及以上毕业生凭毕 业证即可落户。同时,在成都市同一用人单位工作2年及 以上的技能人才,可凭单位推荐、部门认定办理落户手 续。成都今年还提出"蓉漂"计划,为前来成都找工作的 人才提供7天免费住宿。

●郑州:聚天下才建"郑中心"

2017年11月23日,郑州发布"智汇郑州"人才新 政。按照相关政策,2017年1月1日后毕业、在郑州市域 内落户、缴纳社会保险满3个月并符合"智汇郑州"人才 政策规定条件的青年人才,均可申请生活补贴。落户后暂 未就业或创业的,按上述标准发放6个月的生活补贴。

●南京:首推"面试补贴"

2016年7月起,南京面向"留宁"大学生推出租房补 贴政策。2018年1月,南京提出,实施青年大学生"宁聚 计划",即每年吸纳20万以上大学生在南京就业创业,针 对前来面试的非本地高校应届毕业生,给予人均1000元 的"面试补贴"。

●天津: 引进人才"租房落户"

2018年1月9日,天津市表示,即日起,对于符合天 津市引进人才年龄和学历条件(全日制本科学历35周岁 以下,研究生学历45周岁以下),在津就业并连续缴纳社 会保险一年以上,在津连续居住半年以上并合法取得居住 证,且本人或直系亲属无名下合法产权住房的,可在其长 期租赁房屋所在地社区落集体户口。

●青岛:全面放开城镇落户限制

2018年1月9日,青岛以合法稳定住所(含租赁)或合 法稳定就业为基本落户条件,全面放开城镇落户限制。同 时,青岛还将加快取消购房面积、就业年限、积分制等落 户条件,优先解决农村学生升学和参军进入城镇人口、在 城镇就业居住5年以上和举家迁徙的农业转移人口以及新 生代农民工等重点群体落户问题。

●杭州:全球聚才开放育才

2017年12月15日起,在杭普通高校在校生或毕业五 年内的全国全日制普通高校毕业生在杭州创业,将有机会 享受到最高100万元资助。2018年,杭州又推出"全球聚 才十条""开放育才六条"等政策,把目光放在了吸引国 外英才。

●北京:建立优秀人才引进"绿色通道"

2018年3月21日,北京市印发《北京市引进人才管 理办法(试行)》,其中明确,国家级科技奖项获得者、 应税收入达标者、企业骨干、社会贡献较大的文创人才、 著名作家、著名运动员和教练员、知名媒体人、外企高 管、天使投资管理人、技能竞赛获奖人、自由职业者等, 均可申请人才引进。这是首都北京,近10年来,最宽松 的落户政策。

●上海:聚天下英才而用之

在此前发布的人才政策"30条"基础上,2018年3月 26日上海市出台了《上海加快实施人才高峰工程行动方 案》,提出要打造"人才高峰",要"聚天下英才而用之"。

●石家庄:实施百千万产业人才集聚计划

2018年4月4日,石家庄市印发《关于实施现代产业 人才集聚工程的若干措施》,提出大专以上学历可在石家 庄落户。此外还提出,将围绕石家庄市现代产业发展,实 施百千万产业人才集聚计划。



E-mail:dongna4689@126.com